Negative Zahlen: (Grundlagen), Addition, Subtraktion   
Kopfrechnen 1

1. Gib von jeder Zahl die Gegenzahl an.



Zahl 
 
8       -7       -91        763      -1667 
76        -67      -17     -94       2


Gegenzahl 


2. Ordne in aufsteigender Folge.


a) 
15, -4, -2, 8, 0, 3, -5, 4, -3, 2


b) 
-1, -2, -3, -4, -5, 1, 2, 3, 4, 5


c) 
124, -32, -123, 123, 0, -5, 5, 34, -9


d) 
-7, -9, 2, 11, 4, -10, -1, 0, -5, 3

3. Zeichne auf der Zahlengerade die folgenden Zahlen ein. Die Abstände musst du selber bestimmen.






          0



-4 
  3 
-7 
-3 
1 
4 
-2 
 6 
 7 
-5

4. Setze die richtigen Zeichen zwischen die Zahlen (< , >)



-2 
  -7 
4 
-2 
-3    
-5 
-8 
 4 
 6 
-2 
 0 
  -2  


 5 
  -1 
3 
 6 
 4 
-1 
-7 
-8 
-5 
 5 
-1  
   1

5. Rechne im Kopf.

(-33) - (+23) 
    (+45) + (+47) 
(-45) - (+76) 
      (-34) - (+55) 
  (-23) - (-44)

(+29) + (-67) 
    (-21) + (+96) 
(-59) - (-48) 
      (+73) - (+64) 
  (+77) - (-45)

6. Rechne im Kopf.



  +    -13    -9 
  8   -32   33  -12  -38 
14 
-     -5 
  -14    7    -7    16   -18    -34   34



 12 




          -13



-34 




           37


-31 




          -23


 17 




           46

Negative Zahlen: (Grundlagen), Addition, Subtraktion   
Kopfrechnen 2


7. 
Abendtemperatur 
sinkt um 
Morgentemperatur
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  60 

  100


  30 

    80




    70 


-40




  100 


-50


100 




-80


  90 




-90

8. Bestimme die Temperaturunterschiede. Temperaturen in 0C




am Morgen 

am Abend 

Unterschied

       70 
     
     150


       30 

       00


      -70 

      -20


      -80 

       60


       50 

    -120


      -60 

      -70
9. Bestimme die fehlenden Temperaturangaben.



      am Morgen 
am Abend 
     Temperaturunterschied


           120 




Abnahme   
  40




    70 


Abnahme  
  60


  40 




Zunahme  
  30




    20 


Zunahme 
100


-50 




Abnahme 
  40




-100 


Abnahme 
  80


-20 




Zunahme 
  10




    00 


Zunahme  
100
10. Rechne im Kopf.



   + 
    
[image: image1.wmf]2

1

 
  -1 
[image: image2.wmf]2

1

        - 
[image: image3.wmf]4

1

       1
[image: image4.wmf]4

1

         - 
[image: image5.wmf]4

3

 
       1 
[image: image6.wmf]2

1

  



- 
[image: image7.wmf]2

1



  
[image: image8.wmf]4

3




2 
[image: image9.wmf]2

1

  

Negative Zahlen: (Grundlagen), Addition, Subtraktion   
Kopfrechnen 2


7. 
Abendtemperatur 
sinkt um 
Morgentemperatur




  10 

    30


  60 

  100


  30 

    80




    70 


-40




  100 


-50


100 




-80


  90 




-90

8. Bestimme die Temperaturunterschiede. Temperaturen in 0C




am Morgen 

am Abend 

Unterschied

       70 
     
     150


       30 

       00


      -70 

      -20


      -80 

       60


       50 

    -120


      -60 

      -70
9. Bestimme die fehlenden Temperaturangaben.



      am Morgen 
am Abend 
     Temperaturunterschied


           120 




Abnahme   
  40




    70 


Abnahme  
  60


  40 




Zunahme  
  30




    20 


Zunahme 
100


-50 




Abnahme 
  40




-100 


Abnahme 
  80


-20 




Zunahme 
  10




    00 


Zunahme  
100
10. Rechne im Kopf.



   + 
    
[image: image10.wmf]2

1

 
  -1 
[image: image11.wmf]2

1

        - 
[image: image12.wmf]4

1

       1
[image: image13.wmf]4

1

         - 
[image: image14.wmf]4

3

 
       1 
[image: image15.wmf]2

1

  



- 
[image: image16.wmf]2

1



  
[image: image17.wmf]4

3




2 
[image: image18.wmf]2

1

  

Addition und Subtraktion 

mit Rechner

1. Addiere.


-23465 
  56709 
-56823 
 123908


   2675 
 -67902 
-34561 
-978465


-45369 
  13569 
-78145 
-100054



 135478 
 -999078 
  -5687 
 125689


    -4586 
1007845 
  -3471 
-986532


  -10009 
 -458671 
 89006 
   78786


2. Subtrahiere.


  2354 
-67945 
 58906 
-562343


 -4586 
-67254 
-68709 
   34870


  3478 
 89987 
-45930 
-586903


3. Löse folgende Aufgaben auf die Rückseite des Blattes.

a) August Piccard stellte 1932 mit seinem Ballon einen Höhenrekord von 16940 m auf. 1960 stellte sein Sohn Jacques Piccard mit seinem            Tauchschiff Trieste den Tiefenrekord von 11278 m unter dem Meeres- spiegel auf. Wie viele Meter liegen diese Rekorde in senkrechter Richtung gemessen auseinander ? Eine Skizze kann dir helfen.

b) Der Spiegel des Toten Meeres liegt bei 403 m unter dem Meeresspiegel, Amman, die Hauptstadt Jordaniens auf 750 m ü M. Berechne den Höhenunterschied.

c) 
Der Spiegel des Kaspischen Meeres wird mit 28 m angegeben,  eine 
Senke unmittelbar im Osten davon mit 132 m. Wie gross ist der 
Höhenunterschied ?

d) 
Der Höhenunterschied zwischen Buchs und dem Spiegel des Toten 
Meeres beträgt 851 m. Wie hoch wird hier Buchs angegeben ? 
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